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У статті проаналізовано сучасні технології вдосконалення процесів управління даними — пілотні 
дослідження серед польських та українських підприємств. Визначено основні елементи ефективної 
реалізації рішень бізнес-аналітики, що передбачає певні пункти. Зокрема, перший пункт — це бачен-
ня потреб підприємства щодо того, як використовувати аналітику. Другим важливим елементом 
є створення відповідної екосистеми, яка буде збирати дані, згенеровані як всередині, так і ззовні.  
У цьому питанні важливі елементи, що відповідають за побудову відповідного тестового середовища, 
а також підвищення цінності зібраних даних. Наступним компонентом є розробка відповідних рішень 
для моделювання, які використовують зібрані дані. Тут важливу роль відіграє використання лінійного 
та нелінійного моделювання з метою отримання нових знань, або кодифікація та апробація еврис-
тики в компанії. Проведені дослідження в частині анкети щодо використання сучасних технологій 
на робочому місці респондента. Доведено, що польські студенти факультету бухгалтерського обліку 
та контролінгу Економічного університету у Кракові порівняно зі студентами інших факультетів 
мали набагато кращі знання понять, що є предметом дослідження. Це свідчить про добре розроблену 
програму навчання в цій галузі, яка відповідає потребам сучасного економічного світу. У рамках на-
вчання ці студенти вивчають декілька практичних предметів, де їм викладають нові аналітичні та 
інформаційні технології.

Ключові слова: штучний інтелект, оцифрування, бізнес-аналітика, респонденти, опитування.

всТУП
Сучасні підприємства використовують ін-

новаційні технології. Завдяки їм покращується 
робота, зменшуються витрати на ведення біз-
несу, а реалізація проєктів відбувається наба-
гато швидше. До таких удосконалень належать: 
оцифровка, автоматизація, роботизація, яка 
підтримується системами Business Intelligence, 
інструментами Big Data, Data Mining або штуч-
ним інтелектом. Ці питання мають бути вклю-
чені в канон пріоритетів формування навичок 
випускників ВНЗ, у тому числі економічного 
факультету, з метою пристосування профілю 
випускників до вимог ділової практики.

Метою статті є представлення результатів 
пілотних досліджень, проведених у спільноті 
студентів, які навчаються в Польщі та Україні, 
щодо стану їх знань про сучасні технології, 
що покращують процеси управління даними. 
Вони можуть стати індикатором змін у процесі 
навчання студентів, вимушених адаптуватися 
до динамічно мінливих викликів економіки та 
потреб роботодавців.

Під терміном “оцифрування” розуміють 
дані, які записуються та друкуються, містяться 
на магнітних чи інших носіях; це перехід від 
аналогового до цифрового моделювання [1; 7].  
З іншого боку, цей термін пояснюється як поши-
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рення та популяризація цифрових технологій  
і впровадження електронної інфраструктури  
у великих масштабах [2; 8].

Незважаючи на різні тлумачення понять, 
“оцифрування” та “оцифровка” часто розгля-
даються як замінники. Оцифровка стосується 
суб’єкта, зазвичай соціальної групи, і передба-
чає впровадження мережі та/або інфраструк-
тури Інтернету, яка з’єднує членів групи та 
забезпечує доступ, обмін, а також створення 
електронних ресурсів. Таким чином, оцифру-
вання може включати, наприклад, країну, місто, 
ціле підприємство чи бухгалтерію. З іншого 
боку, оцифрування — це перетворення ресурсів 
із фізичної форми в електронну. Наприклад, 
оцифрування архіву здійснюється шляхом ска-
нування як просте перетворення паперових 
документів у файли pdf. Таким чином, оцифру-
вання є одним із видів діяльності, які здійсню-
ються в рамках оцифрування. Це також часто є 
першим кроком у процесі оцифрування. Умілий 
обмін паперових документів на електрон ні може 
призвести до глибокої трансформації підприєм-
ства, покращить усі процеси, а також створить 
основу для подальших інновацій.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Багато зарубіжних учених зробили ваго-
мий внесок у дослідження основних проблем 
процесу цифровізації економіки. Теоретичні та 
практичні дослідження знаходять своє відобра-
ження у працях таких науковців, як Н. Негро-
понте [3], Е. Вільямс, Д. Сміт [4], Дж. Ліклайдер, 
К. Мюллер [4], М. Карлберг [4], Е. Петерс та ін. 
Серед українських науковців вивчають цю про-
блему І. Єгоров [5], Т. Писаренко [6], В. Опенько, 
Т. Карчева [7], В. Гройсман [8], В. Небрат [5],  
В. Ляшенко [9]. Ці науковці активно проводять 
системні дослідження основних чинників ста-
новлення цифрової економіки. Попри це, значна 
кількість проблем щодо подальшого розвитку 
цифрової економіки залишається недостатньо 
вивченою на сьогодні і потребує удосконалення 
процесів управління даними.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Цифровка приносить підприємствам ба-
гато переваг, оскільки дозволяє їм економити 
час, ефективно використовувати, контролю-
вати діяльність і нести менші витрати [10; 19]. 
Цифровка, у свою чергу, веде до зближення 
віртуального та реального світу, що робить його 
найважливішим двигуном змін та інновацій в 
економіці. Його розвиток обумовлений багатьма 
різними факторами: повсюдне підключення, 
Інтернет речей та Інтернет усього, аналітика 

великих даних, а також великі дані, що функ-
ціонують як сервіс, послуги та програми, засно-
вані на хмарних обчисленнях, багатоканальні і 
багатоканальні моделі розподілу, а також ро-
ботизація та автоматизація [11; 10]. Цифровка 
також має ширше значення і охоплює основні 
виміри бізнесу, до яких належать процеси, про-
дукти та бізнес-моделі. Термін “стратегія циф-
ровізації бізнесу” вважається новим поняттям у 
стратегічному менеджменті. Цифровалізація все 
більше впливає на класичні бізнес-принципи, 
оскільки пропонує нові бізнес-моделі, які доз-
воляють отримати вартість на кожній фазі 
ланцюга створення вартості, а також досягти 
конкурентної переваги [12; 13; 14; 2; 16; 18].

Щоб бути успішними в сучасному циф-
ровому світі, компанії повинні мати відповідну 
стратегію цифровізації, яка поєднує цифрові 
технології з наборами інформації, матеріальни-
ми ресурсами та знаннями. Цифровка значною 
мірою змінює стратегічний погляд на конку-
ренцію, бізнес-операції та результативність у 
певних галузях. Компанії, які бажають роз-
вивати свій бізнес, зобов’язані інвестувати в 
нові технології, які дозволяють оцифровувати 
бізнес-діяльність, змінюючи способи та методи 
конкуренції або бізнес-модель. Розбудовуючи 
стратегію компанії, варто мати правильний 
погляд на оцифровку — до неї слід ставитися 
не лише як до набору нових технологій, а й 
як до нових технологій, що змінюють базові 
принципи та бізнес-моделі. Щоб бути успішним, 
має бути співпраця між новими технологіями, 
що має бути суттю бізнесу. Цифрова стратегія 
компанії — це стратегія, яка дозволяє компанії 
використовувати потенціал цифрових техно-
логій у всьому комплексі сфер її діяльності та 
значно підвищити продуктивність. Компанії, що 
досягли цифрової зрілості, зосереджуються на 
впровадженні мобільних технологій, технологій 
соціальних медіа, технологій хмарних обчислень 
і аналітики великих даних для трансформації 
бізнес-операцій. Менш зрілі в цифровому плані 
компанії зосереджують свою увагу на вирішен-
ні конкретних проблем за допомогою окремих 
цифрових технологій. Навпаки, цифрово зрілі 
компанії зосереджуються на вдосконаленні про-
цесів прийняття рішень та інновацій. Компанії 
з вищим рівнем цифрової зрілості використо-
вують цифрові технології для трансформації 
бізнес-діяльності своєї компанії, таким чином 
випереджаючи конкурентів [15].

Іншим поняттям є автоматизація, що розу-
міється як обмеження або заміна роботи людини 
у фізичній та розумовій сфері за допомогою ма-
шин. Такі машини мають саморегулюючу функ-
цію, тому здатні виконувати певну діяльність 
без участі людини [16; 11]. Автоматизація —  
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це використання багатьох технічних засобів, що 
діють за принципом саморегулювання з вико-
ристанням певних вхідних параметрів, здатних 
функціонувати без допомоги людини [17; 14]. 
Аналізуючи автоматизацію, можна виділити 
більш понять, якими є автоматизація процесів 
[18; 17] і автоматизація бізнес-процесів (RPA). 
Ця технологія передусім застосовна до дій, які 
повторюються і виконуються таким же чином, 
що можна описати правилами поведінки [19; 
20; 21]. Впровадження автоматизації бізнес-
процесів пропонує багато переваг компаніям, 
які користуються цією можливістю. Насамперед 
завдяки системам покращується ефективність 
використання робочого часу. Впровадження ав-
томатизації на підприємстві, а потім її ефектив-
не використання для повсякденної діяльності 
означає, що витрати на ведення підприємства 
значно зменшуються, підвищується ефектив-
ність, а більшість процесів, що здійснюються 
на підприємстві, покращуються. Удосконалення 
внутрішніх процесів організації, а також підви-
щення їх ефективності та якості збільшує групу 
споживачів, задоволених послугою, підвищує 
якість пропонованих послуг і підвищує конку-
рентоспроможність компанії в галузі. Підприєм-
ства стають сучасними і використовують нові 
технології. Їх краще сприймають клієнти, ділові 
партнери, а також інвестори та конкуренти. Ви-
користання автоматизації бізнес-процесів також 
відновлює відповідні пропорції між стомлюючою 
та повторюваною адміністративною роботою та 
можливістю зосередити увагу співробітників на 
творчості та продуктивності.

У свою чергу, роботизація — це розвиток 
промислової автоматизації із застосуванням 
промислових роботів. Промислові роботи — це 
пристрої, які виконують загальні дії за до-
помогою гнучких рухів, що нагадують рухи 
людських кінцівок завдяки здатності відчу-
вати та розпізнавати. Робота слід розглядати 
як єдиний елемент у гнучкому виробництві. 
Роботи є ключовим інструментом підвищен-
ня продуктивності та рівня життя. Вже роз-
роблено широкий спектр роботів, які здатні 
більш ефективно і послідовно виконувати різні 
операції, які раніше виконували люди. Робо-
тизація — одна з основних технологій чет-
вертої промислової революції. Це необхідний 
і невід’ємний елемент автоматизації в більшо-
сті галузей обробної промисловості. Однак із 
швидким зростанням попиту на промислових 
роботів зростає занепокоєння, що інновації на 
основі роботів можуть призвести до масових 
втрат робочих місць, навіть якщо роботизовані 
інновації сприяють підвищенню продуктив-
ності. Варто також зазначити, що технічний 
прогрес і роботизація сприяють появі багатьох 

галузей, які не потребують людей як робочої  
сили.

Поняття “бізнес-аналітика” пояснюється 
як “широке використання даних, пояснюваль-
них і прогнозних моделей, статистичного і кіль-
кісного аналізу та управління, заснованого на 
фактах, для стимулювання прийняття рішень 
та виконання конкретних дій” [21; 6]. Викорис-
тання аналітики можна розділити на два етапи: 
перший — це час до появи Big Data, а другий —  
період після появи цього явища. При цьому 
згадуються три основні періоди її розвит ку. 
Перший — це Analityka 1.0, який знаменує 
епоху розвитку систем Business Intelligence [22; 
3]. Ця концепція характеризує інфраструктуру, 
яка побудована на основі сховища даних, що 
дозволяє інтегрувати, звітувати та аналізувати 
дані з бізнес-середовища компанії. Другим ета-
пом розробки, відомим як Analytics 2.0, є епоха 
великих даних, попередниками якої є Google.

Це явище бере свій початок у 1950-х ро-
ках, коли з’явилися перші інструменти для 
генерації та так званого захоплення більшої 
інформації, а також для розпізнавання кон-
кретних моделей набагато швидше, ніж лише 
за допомогою людського розуму Ebay почав 
збирати та аналізувати новий тип даних. Сам 
термін Big Data з’явився приблизно в 2010 році 
[23; 5]. Він описує такі великі та складні набори 
даних або такі, що вимагають такої швидкої 
обробки, що їх стає важко або практично не-
можливо обробити за допомогою звичайних сис-
тем управління базами даних або аналітичних 
методів [24; 27]. Більше того, використання цих 
технологій забезпечує його масштабованість, 
завдяки чому можна значно швидше та рен-
табельніше додати необхідну обчислювальну 
потужність, пропускну здатність, дисковий 
простір або додаткові послуги [25; 1]. У рамках 
цієї технології підприємства мають можливість 
створити свою аналітичну екосистему на осно-
ві трьох базових моделей “хмарних” сервісів: 
Infrastructure-as-a-Service (IaaS), Software-as-
a-Service (Saas) і Platform-as-a-Service (PaaS). 
Третій етап розвитку бізнес-аналітики — час, 
коли з’явилися так звані пропозиції, збагаче-
ні даними. Це проявляється, серед іншого, у 
залученні споживачів до веб-сайтів за допо-
могою кращих алгоритмів пошуку, пропону-
вання розширених систем рекомендацій щодо 
покупок або точного націлювання на рекламні 
повідомлення. Використання бізнес-аналітики 
та використання даних підтримує функціону-
вання компаній та підвищує їх конкуренто-
спроможність [26; 12]. Аналізуючи можливості 
використання даних або бізнес-аналітики за-
галом, слід розглянути кілька основних питань  
(рис. 1).
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Перший пункт — це визначення бачення 
потреб підприємства щодо того, як використо-
вувати аналітику. Другим важливим елементом 
є створення відповідної екосистеми даних, яка 
буде збирати дані, згенеровані як всередині, так 
і ззовні. У цьому питанні важливі елементи, що 
відповідають за побудову відповідного тестового 
середовища, а також підвищення цінності зі-
браних даних. Наступним компонентом є роз-
робка відповідних рішень для моделювання, які 
використовують зібрані дані. Тут важливу роль 
відіграє використання лінійного та нелінійного 
моделювання з метою отримання нових знань, 
або кодифікація та апробація евристики в ком-
панії. Інше питання — реконструкція бізнес-
процесів на основі використання відповідних 
технічних рішень, в якій автоматизація робочих 
процесів є важливим аспектом. Останнім еле-
ментом є впровадження рішень, які стосуються 
використання аналітики в компанії. У цьому пи-
танні особливу увагу слід приділяти створенню 
відповідного потенціалу, переважно людського, 
та управлінню змінами. Людський потенціал 
відноситься до надання професіоналів, таких 
як науковці даних або хакери даних [23].

Термін “штучний інтелект” був уперше ви-
користаний у 1956 році Джоном Маккарті, який 
визначив його як “науку та інженерію створен-
ня інтелектуальних машин”. Штучний інте-
лект (ШІ) — це галузь комп’ютерної науки, яка  
вив чає та проектує розумних “агентів”, які 

сприймають навколишнє середовище та здійс-
нюють дії, які максимізують його шанси на успіх. 
ШІ повинен включати знання з минулого досві-
ду, використовувати міркування та умовиводи 
під час прийняття рішень і швидко реагувати. 
Вони також повинні вміти приймати рішення на 
основі пріоритетів і боротися з неоднозначністю 
та складністю. Наукова мета штучного інте-
лекту полягає в тому, щоб зрозуміти інтелект 
шляхом створення комп’ютерних програм, які 
демонструють розумні дії через здатність роби-
ти висновки та міркувати всередині машини [27]. 
Будь-яка техніка, яка дозволяє комп’ютерам 
моделювати людський інтелект, а також вико-
ристовувати логіку або дерева рішень і правил, 
а також машинне навчання, інтерпретується 
як ШІ. Останнє є частиною ШІ, що дозволяє 
комп’ютерам використовувати певні статистич-
ні механізми, щоб вони могли досягти ефекту 
навчання, який покращує результати. Глибоке 
навчання, з іншого боку, є компонентом ма-
шинного навчання, що дозволяє комп’ютерам 
вчитися, щоб вони могли виконувати конкретні 
завдання, тобто мати можливість говорити або 
розпізнавати зоб раження через багатошарові 
нейронні мережі та величезні набори даних 
[28; 29; 30] (рис. 2).

Штучний інтелект — це міждисциплінар-
на галузь, яка має коріння в багатьох галузях 
і перетинається з багатьма не лише інформа-
тикою, а й математикою, лінгвістикою, пси-

Рис. 1. Основні елементи ефективної реалізації рішень бізнес-аналітики
Джерело: розроблено на основі власного дослідження.
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хологією, машинобудуванням, нейронаукою, 
економікою, статистикою, кібернетикою та ін. 
Тому він перейняв багато концепцій і методів 
із цих галузей, але також зробив свій внесок. 
Хоча деякі з розроблених систем, наприклад 
експертну систему або систему планування, 
можна охарактеризувати як точне застосуван-
ня штучного інтелекту, більшість його систем 
створені як компоненти складних додатків, до 
яких інтелект додається різними способами, 
наприклад дозволяючи їм міркувати тощо.

Стало популярним описувати систему 
штучного інтелекту за допомогою метафори 
агента. Таким інтелектуальним агентом є сис-
тема, яка базується на знаннях і сприймає 
своє оточення (яким може бути фізичний світ, 
набір інших агентів, користувач за допомогою 
графічного інтерфейсу чи Інтернету чи іншого 
складного середовища), причини інтерпрета-
ції сприйняття, робити висновки, розв’язувати 
проб леми та визначати діяльність, а також дія-
ти в цьому середовищі для досягнення цілей і 
завдань, для яких воно було розроблено. Більше 
того, агент постійно розширює свої знання та 
продуктивність, навчаючись на вхідних даних, 
від користувача, інших агентів та на своєму 
досвіді у вирішенні проблем. Під час взаємодії 
з людиною чи іншим агентом він чи вона може 
не тільки сліпо виконувати команди, а й зміню-
вати запити, задавати уточнюючі запитання і 
навіть відмовлятися виконувати певні запити. 
Він здатний приймати команду високого рівня, 
вказуючи, чого хоче користувач, і може ви-
рішувати, як задовольнити кожну команду з 
певним ступенем незалежності або автономії, 
демонструючи цілеспрямовану поведінку та 
швидко вибираючи, які дії і в яких випадках 
потрібно виконати. Він може співпрацювати з 
користувачами, щоб покращити виконання їхніх 
завдань, або він може виконувати ці завдання 
від їхнього імені, грунтуючись на знаннях їхніх 
цілей чи бажань. Він також може контролювати 
події або процедури для своїх користувачів, 
радити їм, як виконувати різні завдання, він 
також може тренувати та навчати їх або може 
допомогти їм співпрацювати [30–34].

Основна мета досліджень, спрямованих 
на штучний інтелект, — відтворити людське 
сприйняття дійсності та реагувати на неї, а 
потім вийти за відведені їм межі. ШІ досить 
швидко стає основою інновацій. Він працює на 
основі всіх видів машинного навчання, розпіз-
навання шаблонів і прогнозування. Завдяки 
цьому штучний інтелект може надати компанії 
переваги, забезпечуючи глибше розуміння без-
лічі доступних даних і надаючи прогнози, які 
дозволяють автоматизувати занадто складні 
або повсякденні завдання. Технологія штучного 

інтелекту підвищує продуктивність і ефектив-
ність компанії за рахунок автоматизації про-
цесів або завдань, які до цього часу займали 
людей. ШІ також здатний розуміти величезну 
кількість даних, які не можуть інтерпретувати 
лише люди. Такі полегшення можуть призвести 
до значних переваг для бізнесу. Одним із прик-
ладів використання такої можливості є одна 
з найпопулярніших VOD-платформ у світі — 
Netflix, яка завдяки використанню машинного 
навчання забезпечує належний рівень персона-
лізації. Тільки в 2017 році така процедура допо-
могла компанії збільшити свою споживчу базу 
трохи більше, ніж на 25 %. Журнал Harvard 
Business Review наводить перелік ключових 
застосувань штучного інтелекту в компаніях: 
пошук і запобігання вторгненню, вирішення тех-
нічних проблем, з якими стикаються користува-
чі, мінімізація роботи, пов’язаної з управлінням 
виробництвом, оцінка дотримання внутрішніх 
правил, пов’язаних із співробітництвом з узгод-
женими постачальниками. ШІ є стратегічним 
імперативом для будь-якого підприємства, яке 
прагне підвищити свою ефективність, знайти 
нові можливості для отримання прибутку та 
підвищити лояльність своїх споживачів. Зав - 
дяки цьому велика кількість компаній уже 
отримали значну конкурентну перевагу. Штуч-
ний інтелект дозволяє організаціям досягати 
більшого за менший час, надає споживачам 
привабливий і, крім того, персоналізований 
сервіс, а також прогнозує результати бізнесу 
для підвищення прибутковості.

Основною метою дослідження було отри-
мання інформації про знання студентів сучас-
них технологій, що забезпечують управління 
даними.

Опитування проводилося в березні та квіт-
ні 2021 року. Опитування проводилося як у 
Польщі, так і в Україні за допомогою Інтернет-
форм Google. Опитування складалося із сер-
тифіката та 4 тематичних напрямів. Оформ-
лення опитування та змістовний зміст питань 
в обох країнах були ідентичними. Запитання 

Рис. 2. Компоненти штучного інтелекту
Джерело: розроблено на основі власного дослідження.
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дозволили отримати знання та думки респон-
дентів у сфері наступних тем:
•  розпізнавання понять і визначень (два за-

питання);
•  сучасні покращення/рішення на робочих 

місцях і вподобання респондентів (п’ять пи-
тань);

•  наслідки автоматизації та роботизації на під-
приємстві/робочому місці (три питання);

•  наслідки використання сучасних технологій 
у повсякденному житті та наслідки пандемії 
(п’ять питань).

Крім того, було поставлено кілька від-
критих запитань.

Для цілей цієї публікації були отримані 
відповіді від студентів 1 та 2 ступенів. Відпо-
віді дали 130 (97 жінок і 33 чоловіки) студен-
тів з Польщі, які навчаються в Економічному 
університеті в Кракові, і 105 (83 жінки та 22 
чоловіки) студентів з України, які навчають-
ся у Львівському національному університеті 
імені Івана Франка. Серед польських студентів 
64 % навчаються на 1-му ступені, а 36 % — на 
2-му ступені. Більшість у групі — студенти 
факультету бухгалтерського обліку та контр-
олінгу Економічного університету в Кракові 
(77 респондентів), які склали 59,2 % респон-
дентів. Решта 53 респонденти навчалися на 
інших факультетах, переважно економічних. 
У дослідженні в Україні взяли участь 43,8 % 
студентів першого циклу та 56,2 % студентів 
другого циклу. Точні характеристики респон-
дентів представлені в табл. 1.

Аналізуючи профіль респондентів, варто 
звернути увагу на місце їх проживання. Схо-

жа частка респондентів із сільської місцевості 
(36 % поляків і 33 % українців). У найбільших 
містах (понад 500 тис. жителів) спостерігається 
диспропорція (25 % поляків і 17 % українців). 
Точний розподіл респондентів за цим критерієм 
показано на рис. 3.

Метою дослідження першого предмет-
ного напряму було перевірити, які терміни у 
сфері сучасних технологій розуміють респон-
денти. Слід зазначити, що студенти загалом 
заявляють, що зустрічалися з ними і їм вони 
знайомі. Точні результати показані на рис. 4. 
З нього видно, що найбільша кількість поль-
ських студентів (95 %) стикалися з концепцією 
автоматизації, а 93 % заявили, що знають по-
няття штучного інтелекту. Цікаво, що концепція 
Business Intelligence найменш знайома людям. 
Розподіл відповідей українських студентів дещо 
інший, оскільки 89 % з них асоціюють поняття 
штучного інтелекту, а 76 % стикалися з понят-
тям автоматизації. Для них найменш відомою 
концепцією є Data Mining.

Наступне запитання в опитуванні доз-
волило перевірити загальний виклад знань 
із питання, згаданого вище, із присвоєнням 
конкретного визначення семи термінів: авто-
матизація, роботизація, оцифровка, великі 
дані, бізнес-інтелект, штучний інтелект та ін-
телектуальний аналіз даних. Тут виявилося, 
що польські студенти найкраще знають кон-
цепцію оцифровки і найменше розуміються на 
Data Mining. Що стосується автоматизації, то 
53 % польських респондентів вказали правильне 
визначення, а 37 % студентів сплутали його з 
роботизацією. Визначення Big Data визнали 

Таблиця 1

Характеристика респондентів з точки зору професійної діяльності

Робоче місце

студенти з Польщі студенти з України

кількість 
людей

структура 
( %)

кількість 
людей

структура 
( %)

Працює в компанії на офісній посаді 17 13,1 3 2,9

Працює в компанії в таких відділах: 
бухгалтерія/фінанси/аудит/контролінг

17 13,1 3 2,9

Працює в банку/фінансовій установі 3 2,3 0 0,0

Працює в державному управлінні в таких 
відділах: бухгалтерський облік/фінанси/
аудит/контролінг

2 1,5 6 5,7

Веде власний бізнес 1 0,8 5 4,8

Інше робоче місце 13 10,0 38 36,2

Не працює 77 59,2 50 47,6

ЗаГаЛОМ 130 100,0 105 100,0

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.
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Рис. 3. Характеристика респондентів за місцем проживання
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Рис. 4. Знання термінології в області сучасних аналітичних технологій
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

65 % респондентів, а 19 % студентів сплута-
ли його з Business Intelligence, а ще 10 % — з 
Data Mining. Переходячи до терміну Business 
Intelligence, слід зазначити, що 52 % польських 
студентів правильно обрали визначення, тоді як 
19 % неправильно вказали Data Mining, а 16 % — 
автоматизація. Половина респондентів правиль-
но визначила Data Mining, а решта сплутали 

це поняття з Big Data та Business Intelligence.  
З іншого боку, серед респондентів добре визна-
чений термін “оцифрування” (85 % правильних 
вказівок). У свою чергу, визначення роботизації 
правильно виконали 54 % респондентів, а решта 
найчастіше плутали його з автоматизацією та 
штучним інтелектом. Термін “штучний інте-
лект” вказано правильно у 76 % студентів.
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Переходячи до аналізу відповідей сту-
дентів з України, слід зазначити, що вони, як і 
польські студенти, знають поняття оцифровки, 
а найменше — Data Mining. Автоматизацію 
правильно визначили 78 % студентів, а 15 % 
сплутали її з роботизацією. Термін Big Data 
визначили 69 % опитаних українців, а деякі 
респонденти плутали його з Business Intelligence 
та Data Mining. Business Intelligence правильно 
вказали 65 % опитаних студентів з України. 
Data Mining належним чином визначили 61 % 
респондентів, оцифровування — цілих 91 %, а 
роботизацію — 67 % респондентів. Штучний 
інтелект правильно віднесли до визначення 
81 % опитаних студентів з України.

Загалом, можна сказати, що польські сту-
денти факультету бухгалтерського обліку та 
контролінгу розуміються трохи краще, ніж 
польські студенти інших факультетів. Най-
більші відмінності полягають у наступних кон-
цепціях:
•  оцифровка — 95 % студентів бухгалтерії та 

контролю та 72 % інших студентів;
•  Business Intelligence — 57 % студентів бухгал-

терського обліку та контролю та 43 % інших 
студентів;

•  автоматизація — 57 % студентів бухгалтерії 
та контролю та 47 % інших студентів;

•  Data Mining — 56 % студентів бухгалтерії та 
контролю та 42 % інших студентів.

Аналізуючи відповіді на це запитання, 
можна помітити, що не обов’язково вищий рі-
вень освіти свідчить про більшу обізнаність у 
досліджуваному питанні. Що стосується поль-
ських студентів, то студенти першого циклу 
краще впоралися з визначеннями понять авто-
матизації, Business Intelligence, Data Mining та 
оцифровки. Найбільша диспропорція стосується 
терміна “оцифрування”, його розуміють 93 % 
студентів першого курсу, а правильне визна-
чення вказали лише 72 % студентів другого 
циклу. З іншого боку, подивившись на відпо-
віді студентів з України, можна помітити, що 
студенти першого циклу мають більше знань 
з Business Intelligence та Big Data. Інші визна-
чення є більш відомі старшим студентам.

Порівнюючи відповіді щодо розпізнавання 
понять, варто подумати, чи є робота, яку ви-
конують студенти, фактором, що впливає на 
знання визначень. Порівнюючи відповіді всіх 
студентів і тих, хто займається додатковою ро-
ботою, можна помітити, що деякі поняття більш 
відомі професійно активним людям, але не всі. 
Польські студенти, які одночасно влаштовують-
ся на роботу, трохи краще відповідали:
•  автоматизація — 56 % правильних відповідей 

працюючих студентів по відношенню до 53 % 
відповідей усіх студентів;

•  оцифровка — 91 % до 85 %;
•  роботизація — 56 % на 54 %;
•  штучний інтелект — 86 % на 76 %.

Студенти, які працювали гірше, впоралися 
з визначеннями Data Mining (на 1 процентний 
пункт гірше, ніж загальне населення), Business 
Intelligence (на 3 процентні пункти) та Big Data 
(на 2 процентні пункти). З іншого боку, студенти 
з України, які є професійно активними, гірше 
за загальну кількість студентів лише за рівнем 
Business Intelligence — більше на 2 в.п.

Ще одним напрямом дослідження було 
питання сучасних удосконалень та рішень, що 
застосовуються на робочих місцях респондентів. 
Для цілей опитування в цій частині респонден-
там наводяться визначення термінів, які були 
предметом запитань. Перше запитання в цій 
сфері перевірило, чи вважає респондент, що 
оцифрування повністю замінить паперові доку-
менти. Розподіл результатів для цього питання 
показано на рис. 5. Дані діаграми показують, 
що студенти впевнені, що це станеться, але 
польські студенти більш рішучі в цій сфері, 
ніж їхні українські колеги.

Наступне запитання розглядало уподо-
бання респондентів із цього приводу. Лише 
15 % опитаних поляків і 6 % українців заяви-
ли, що вважають за краще використовувати 
документи в паперовій версії, водночас 47 % 
поляків і 75 % опитаних українців заявили, 
що вони прихильники подвійних документів у 
паперовій та онлайн-версії. Ці результати по-
казані на рис. 6.

Наступна частина анкети розглядала ви-
користання сучасних технологій на робочому 
місці респондента. Результати відповідей на 
питання про автоматизацію та роботизацію 
представлені в табл. 2.

На робочому місці 63,0 % респондентів з 
Польщі та 72,7 % студентів із України викорис-
товують автоматизацію, а 20,4 % поляків і 36,4 % 
українців вказали на її відсутність (табл. 2).  
Тих студентів, які відповіли ствердно на це 
запитання, пізніше, під час опитування, попро-
сили вказати приклади засобів автоматизації, 
які використовуються в їхній компанії. Найпо-
ширенішою відповіддю, як серед поляків, так 
і українців, були інструменти в Excel — усі 
функції, формули, зведені таблиці чи макроси, 
а також інструменти в Word та Power Point. 
Поляки також вказали на автоматичне форму-
вання звітів у програмах. Респонденти також 
згадали інструменти в програмах виставлен-
ня рахунків. Українці відзначили інструменти 
в Outlook, Visual Studio Code та Autoclicker.  
У наступній частині респонденти записали 
прик лади процесів, які підлягають автомати-
зації в їхній компанії. Серед поляків це були 
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Рис. 5. Чи підтримуєте ви оцифрування паперової версії документації?
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Рис. 6. Уподобання респондентів щодо форми документів
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Таблиця 2

автоматизація та роботизація на робочому місці респондента

відповідь на запитання
відповіді учнів

з Польщі з України

Чи використовується автоматизація на вашому робочому місці?

відповіді номер структура ( %) номер структура ( %)

Так 34 63,0 40 72,7
Ні 11 20,4 20 36,4
Я не знаю 9 16,7 5 18,2
Загальна кількість працюючих респондентів 54 100,0 55 100,0

Чи є роботизація на вашому робочому місці?

відповіді номер структура ( %) номер структура ( %)

Так 12 22,2 22 40,0
Ні 27 50,0 21 38,2
Я не знаю 16 29,6 12 21,8
Загальна кількість працюючих респондентів 54 100,0 55 100,0

Джерело: розроблено на основі власних досліджень.
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переважно: створення всіх звітів і звітів, аналіз 
даних, обчислення комісій, дотримання термі-
нів, пошук алгоритму замовлень у місцевості, 
планування посад, розподіл роботи між співро-
бітниками, завантаження та обробка даних із 
різних баз даних для створення звіту, що повто-
рюється щомісячно, щоквартально та щорічно, 
підписання рахунків за цивільно-правовими 
договорами, процес обміну документацією та 
надання доступу до документації, електронна 
перевірка квитків, оформлення кредиту чи лі-
зингу, виставлення рахунків, ведення електрон-
ного журналу, реєстру електронної пошти.  
У свою чергу, серед українців згадали такі 
приклади: автоматизація клацання елементом 
на екрані комп’ютера за допомогою макросу 
або програмного забезпечення Autoclicker. На-
тискання можна ініціювати, щоб повторити 
запис, записаний раніше, або створити новий із 
поточних налаштувань. У роботі студентського 
самоврядування всі документи мають елек-
тронну форму та використовують спеціальні 
програми, які створюють необхідні протоколи, 
витяги, а також підписують документи. Під час 
роботи в ресторані студент подає фінансову 
звітність в електронному вигляді і в цій формі 
також проводиться інвентаризація. Іншими 
прикладами є автоматичне та дистанційне ке-
рування, виписка винагороди, моніторинг та 
аудит роботи, структуроване зберігання до-
кументів, усі розрахунки. Кожен користувач 
Trello автоматично бачить завдання з певною 
датою виконання.

Ще одним напрямом дослідження став 
рівень роботизації, який використовується на 
робочому місці респондентів. Понад 20 % поль-
ських студентів і 40 % українців підтвердили 
використання роботизації на робочому місці, 
тоді як 50 % поляків і понад 38 % українців 
вказали протилежну відповідь (табл. 2). Як 
приклади інструментів роботизації переваж-
но були згадані наступні: пакет Office, Excel, 
Word, Outlook, Google Form, Share Point, Optima, 
Power Bi, Adobe Sign, програма виставлення 
рахунків, SAP, QlikView, Access, програма ERP, 
усі програми, в т.ч. Додатки Google, внутрішня 
програма Capybara, а також медичний робот 
для роботи або машини, що нагрівають рідини 
на виробничій лінії. Також українці заміни-
ли кондиціонер, датчики руху, електронний 
термометр, вимірювальні прилади, програмне 
забезпечення RobotechNieka.

Результати наступного напряму дослід-
жень представлені в табл. 3.

Перше представлене запитання стосується 
використання респондентами мобільних додат-
ків, призначених для точок продажу, які дають 
змогу, серед іншого, збирати бали за зроблені 

покупки. Результати дослідження свідчать, що 
поляки охочіше використовують такі можли-
вості, ніж українці. Потім перевірялися пере-
ваги студентів щодо оформлення замовлень і 
розрахунків через мобільні додатки, на касі 
самообслуговування чи на касі, яку обслуговує 
працівник магазину. Студенти з України дещо 
частіше виконують замовлення за допомогою 
мобільного додатка. Поляки надають перевагу 
замовленням на касі самообслуговування. Ще 
одна відповідь на питання про використання 
чат-ботів дозволила перевірити уподобання 
молоді в цій сфері. Половина опитаних україн-
ців вважає це рішення хорошим і готові ним 
скористатися. Поляки з меншим ентузіазмом 
ставляться до цього. Наступна частина опиту-
вання перевіряла, чи вважають респонденти, 
що пандемія, що триває, спричиняє збільшення 
використання сучасних технологій у компа-
ніях та магазинах. Понад 60 % як поляків, так і 
українців вважають, що пандемія має значний 
вплив на це. З іншого боку, 69 % поляків і 45 % 
українців під час пандемії COVID-19 помітили 
використання нових технологій на робочому 
місці або під час покупок у магазині.

Більшість студентів із Польщі знайомі з 
поняттями автоматизації, штучного інтелек-
ту та роботизації. З іншого боку, вони най-
менш здатні ідентифікувати термін Business 
Intelligence. Водночас студенти з України най-
краще розуміють поняття штучного інтелекту, 
автоматизації, бізнес-інтелекту та роботизації, 
найменше їм відомий термін Data Mining. Дос-
лідження в цій галузі показують, що загальні 
поняття, пов’язані з новими технологіями, ві-
домі студентам, а в більш специфічній техно-
логічній номенклатурі вони мають прогалини 
в знаннях.

Польські студенти факультету бухгал-
терського обліку та контролінгу Економічного 
університету у Кракові порівняно зі студентами 
інших факультетів набагато краще розумі-
ють поняття, що є предметом дослідження. 
Це свідчить про добре розроблену програму 
навчання в цій галузі, яка відповідає потребам 
сучасного економічного світу. У рамках навчан-
ня ці студенти вивчають декілька практичних 
предметів, де їм викладають нові аналітичні та 
інформаційні технології. Особливої уваги заслу-
говують предмети ІТ-інструментів за спеціаль-
ністю “Контролінг та виробничий контролінг”, 
що впроваджується на 1-му ступені навчання, 
та “Системи контролінгу та бізнес-аналітики”, 
що викладаються на 2-му ступені. На занят-
тях, які проводяться у лабораторіях, студенти 
набувають практичних навичок використан-
ня сучасних інструментів бізнес-аналітики та 
практичних ІТ-інструментів.
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виснОвКи
Підбиваючи підсумки, слід констатува-

ти, незалежно від країни проживання, місця 
навчання чи місця роботи, знання сучасних 
технологій є необхідними та вимагаються ро-

ботодавцями. Звідси польські органи прийняття 
рішень, а українські університети, відповідальні 
за навчальні програми, мають оновлювати на-
вчальні плани предметів та адаптувати їх до 
динамічно змінної економічної реальності.

Таблиця 3
використання сучасних технологій у повсякденному житті  

та наслідки пандемії (структура у %)

відповідь на запитання
відповіді учнів

з Польщі з України

Чи готові ви використовувати мобільні додатки, призначені для певного магазину, 
які дозволяють, наприклад, збирати бали за зроблені покупки?

Так, мені подобається користуватися такими додатками 46,2 34,3
Так, але рідко 45,4 40,0
Я такими додатками не користуюся 8,4 25,7

Якщо у вас є вибір під час покупок (наприклад, у ресторані McDonald’s),  
як ви віддаєте перевагу замовити та оплатити?

Я віддаю перевагу замовленням через мобільний додаток 14,6 21,0
Я віддаю перевагу касі самообслуговування 75,4 41,0
Я віддаю перевагу замовленням на касі, яку обслуговує працівник магазину 8,5 29,5
Мені байдуже / я не роблю покупки в таких місцях 1,5 8,5

Вам подобається користуватися чат-ботами і вважаєте це хорошим рішенням?

Так, я із задоволенням користуюся цим і вважаю це хорошим рішенням 28,5 50,5
Так, але я не думаю, що це гарне рішення 18,5 15,2
Я не використовую це рішення  
(Я віддаю перевагу, наприклад, телефонній розмові з працівником) 35,3 22,9
Я не стикався з таким рішенням 17,7 11,4

На вашу думку, пандемія COVID-19, що триває, спричиняє/збільшить використання  
сучасних технологій (наприклад, автоматизації, роботизації, штучного інтелекту)  

у компаніях та магазинах?

Так, значною мірою 66,9 63,8
Так, але трохи 13,1 9,5
Так, але я не можу сказати, наскільки 16,2 18,1
Ні, я не думаю, що це вплине на пандемію 3,8 8,6
я не знаю 0,0 0,0

Ви помітили використання нових технологій на робочому місці або під час покупок 
в магазині під час пандемії COVID-19? (наприклад, збільшення кількості кас 

самообслуговування, більший акцент на безготівкових розрахунках)

Так 69,2 44,8
Ні 5,4 13,3
Я не звернув на це уваги 25,4 41,9

Джерело: розроблено на основі власних досліджень.
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The article analyzes modern technologies for improving data management processes — pilot studies among 
Polish and Ukrainian enterprises. The main elements of the effective implementation of business analytics solu-
tions have been determined, which involves certain points, in particular, the first point is a vision of the needs of 
the enterprise in terms of how to use analytics. The second important element is the creation of an appropriate 
ecosystem that will collect data generated both internally and externally. In this matter, the elements responsible 
for building a suitable test environment, as well as increasing the value of the collected data, are important. The 
next component is the development of appropriate modeling solutions that use the collected data. Here, the use 
of linear and non-linear modeling for the purpose of obtaining new knowledge, or the codification and testing 
of heuristics in the company, plays an important role. Research was conducted in the part of the questionnaire 
regarding the use of modern technologies at the respondent’s workplace. It has been proven that Polish students 
of the Faculty of Accounting and Controlling of the University of Economics in Krakow compared to students of 
other faculties had a much better knowledge of the concepts that are the subject of the study. This indicates a 
well-designed training program in this field that meets the needs of the modern economic world. As part of their 
studies, these students study several practical subjects where they are taught new analytical and information 
technologies.

Keywords: artificial intelligence, digitization, business analytics, respondents, surveys.
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